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Tweedekansonderwijs en Examencommissie  -  Evaluatie

Er is de laatste jaren een stijging van het aantal jongeren in het Tweedekansonderwijs 
(TKO). Ook het aantal leerlingen dat een diploma secundair onderwijs behaalt via de 
centrale examencommissie neemt, volgens de cijfers van het Departement Onderwijs, 
jaar na jaar gestaag toe. Enerzijds kan dit een teken zijn dat de manier waarop ons 
secundair onderwijs wordt georganiseerd voor steeds minder jongeren haalbaar of 
wenselijk is. Anderzijds is het een kans om deze manier van een diploma te behalen, 
beter te bekijken, en eventueel met beleidsmaatregelen te faciliteren. 

1. Inschrijvingen TKO. Kan de minister de laatste cijfers geven voor het refertejaar 
2013-2014? Kan zij ook de cijfers geven van de voorgaande tien referteperiodes? Kan 
de minister de cijfers opdelen naar leeftijd? Zijn er andere gegevens beschikbaar over 
het profiel van deze leerlingen? 

2. Hoeveel leerlingen schreven zich de afgelopen tien jaar in voor de centrale 
examencommissie (graag cijfers per jaar, en per zittijd)? Hoeveel daarvan behaalden 
een diploma of getuigschrift? Kan de ministers de cijfers opdelen naar leeftijd en naar 
studierichting? Zijn er andere gegevens beschikbaar over het profiel van deze 
leerlingen? 

3. Is er een evaluatie van het Tweedekansonderwijs en de Examencommissie 
beschikbaar, en zo niet, wanneer wordt dit systeem geëvalueerd? Zijn er verder 
plannen om het systeem te herbekijken/uit te breiden?
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1. In de Centra voor Volwassenenonderwijs kan men via verschillende wegen een 
diploma van het secundair onderwijs behalen (= ‘Tweedekansonderwijs’):
- De cursist volgt een aso-opleiding binnen het studiegebied Algemene Vorming;
- De cursist combineert de opleiding 'Aanvullende Algemene Vorming' (AAV) van 

het studiegebied Algemene Vorming met een diplomagerichte beroepsopleiding 
van een ander studiegebied in het secundair volwassenenonderwijs; 

- De cursist combineert de opleiding 'Aanvullende Algemene Vorming' van het 
studiegebied Algemene Vorming met een opleiding van het hoger 
beroepsonderwijs.

De cursisten die een opleiding van het studiegebied ‘Algemene Vorming’ volgen, 
zitten bijgevolg in een TKO-traject (Tweedekansonderwijs).

De eerste tabel in bijlage 1 geeft een overzicht van het aantal hoofdelijke cursisten 
binnen het studiegebied ‘Algemene Vorming’ voor de referteperiodes 2008-2009 
t.e.m. 2013-2014. Een referteperiode loopt van 1/04/x tot 31/03/x+1. Op 15 juni 
2007 werd het nieuwe decreet betreffende het volwassenenonderwijs goedgekeurd. 
De invoering van het decreet vanaf 01.09.2007 heeft invloed op de verzameling van 
gegevens over cursisten en opleidingsaanbod. Bijgevolg zijn er cijfers beschikbaar 
vanaf de referteperiode 2008-2009.

In de tweede tabel in bijlage 1 worden de cursisten opgedeeld per leeftijd en 
geslacht.
Om toegelaten te worden tot een opleiding van het studiegebied Algemene Vorming 
moet de cursist voldaan hebben aan de deeltijdse leerplicht. Dit betekent dat de 
cursist op het ogenblik van inschrijving 18 jaar is. Indien de inschrijving plaats vindt 
tussen 1 september en 31 december, dan moet de cursist 18 worden ten laatste op 
31 december van hetzelfde kalenderjaar. 

2. De Examencommissie secundair onderwijs publiceert op haar website jaarverslagen 
waar gedetailleerde informatie over het profiel van de kandidaten en hun slaagcijfers 
werd opgenomen. Deze jaarverslagen kunnen geraadpleegd worden via volgende 
link:
http://www.ond.vlaanderen.be/secundair/examencommissie/publicaties/ 

De werking van de Examencommissie werd in oktober 2012 grondig hervormd. 
Bijlage 2 geeft het aantal unieke kandidaten aan dat minstens aan een examen 
deelnam in 2013 en 2014. Onderaan kunnen nog cijfers worden teruggevonden voor 
de periode 2005-2011, maar deze kunnen niet met elkaar vergeleken worden. In de 
vroegere werking kunnen kandidaten meermaals voorkomen in de cijfers, in de 
huidige werking gaat het om unieke kandidaten. Deze tweede reeks cijfers geeft 
evenwel een beeld over de toename aan kandidaten. Omdat 2012 een overgangsjaar 
was, bestaan hier geen volledige cijfers van. Deze werden dan ook weggelaten.

Sinds oktober 2012 vult iedere kandidaat een vragenlijst in. Op deze manier beschikt 
de Examencommissie over meer informatie over het profiel en de motivatie van haar 
kandidaten. Bijlage 3 schetst een korte omschrijving van de kandidaat van de 
Examencommissie. 

http://www.ond.vlaanderen.be/secundair/examencommissie/publicaties/


3. Er zijn twee evaluaties van het Tweedekansonderwijs en de Examencommissie 
secundair onderwijs beschikbaar:
1) Het evaluatierapport ‘Kansen keren’. Een evaluatie van de opleidingsprofielen van 

het studiegebied Algemene Vorming uitgevoerd door de onderwijsinspectie: 
http://www.ond.vlaanderen.be/volwassenenonderwijs/beleid/documenten_evaluat
ie_regelgeving/2008-2009%20Algemene%20vorming.pdf

2) De studie ‘Profiel, leerroutes en beweegredenen van de deelnemers aan het 
Tweedekansonderwijs en de Examencommissie van de Vlaamse Gemeenschap’ in 
opdracht van het Departement Onderwijs en Vorming uitgevoerd door de VUB: 
http://www.ond.vlaanderen.be/secundair/examencommissie/publicaties/files/Profi
el-leerroutes-beweegredenen-deelnemers-tweedekansonderwijs.pdf
De doelgroep kandidaten van de Examencommissie was eerder beperkt en 
situeerden zich hoofdzakelijk in de derde graad aso. De resultaten van dit 
onderzoek dienen in dit perspectief bekeken te worden.

De Examencommissie secundair onderwijs heeft haar werking sinds oktober 2012 
grondig bijgestuurd. De bestaande processen werden geanalyseerd en bijgestuurd. 
De examens worden nu aanbodgestuurd georganiseerd. Kandidaten plannen online 
hun examens via een digitaal platform en ze kunnen het ganse jaar rond examens 
afleggen. Dit geeft kandidaten de mogelijkheid om zelf hun studietraject te bepalen 
en flexibel in te spelen op hun persoonlijke situatie. De onderwijsinspectie licht om 
de vijf jaar de werking van de Examencommissie door. Deze doorlichting zal nog 
plaatsvinden voor 2017.

Voor de opleiding Aanvullende Algemene Vorming die in combinatie met een 
diplomagerichte beroepsopleiding van het volwassenenonderwijs tot een diploma 
secundair onderwijs leidt, is een evaluatie van het opleidingsprofiel voorzien in het 
schooljaar 2015-2016.

BIJLAGEN

1. Bijlage 1: Cijfers TKO 2008 - 2014
2. Bijlage 2: Cijfers Examencommissie secundair onderwijs
3. Bijlage 3: Profiel kandidaat Examencommissie secundair onderwijs
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